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micda I1ISpelio dlia 4.1, preicrioliC adi purito ai visida pratico.

Definizione 4.1' - Siano X ed Y due insiemi. Si dice funzione da X in'Y una
corrispondenza univoca da X in Y, ovvero una corrispondenza che associa ad
ogni elemento x € X uno ed un solo elemento y € Y.
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Siano A e B due insiemi di numeri reali. Una funzione di A in B & una
legge che ad ogni elemento di A fa corrispondere uno ed uno solo elemento
di B. Se indichiamo con f tale funzione, scriveremo f : A — B, oppure
y = f(x), intendendo che ad ogni elemento x € A corrisponde, tramite la
funzione £, ’elemento y = f(x) € B. .

Si dice che A & il dominio o insieme di definizione di £. 1 simbolo f()
ndica un complesso di operazioni che devono effettuarsi su x (argomento di
f) per ottenere y (valore di f), come negli esempi seguenti:

(6.1)
(62)

(6.3)

(6.4)

fx)=2x+1
f(x) = 1/x
f(x) = Vx

Osexe .Z
f(x.)={

1 altrimenti

occorre moltiplicare x per 2 e sommare 1;
occorre calcolare I’inverso di x;

si deve calcolare la radice di x;

occorre riconoscere se X & intero oppure
no, e di conseguenza assegnare ad f(x) il
valore O oppure 1.



\ La funzione (6.1.) & definita per ogni x reale; in altre parole il suo dominio
e tutto R. La funzione (6.2) & definita per x # 0, quindi il suo dominio &

I numeri e le funzioni reali 23

A,

A =[x € R: x = 0}. Il dominio della (6.3)2 A = [x € R: x > 0}, mentre la
(6.4) & definita su tutto R. ,

I valore f(x) della funzione f in X si chiama anche immagine di x
mediante f.
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